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Aktuelles aus den Stadtratssitzungen

Januar-Sitzung

Zu Beginn des neuen Jahres 2017 hatte der Stadtrat über den  
Neuerlass der Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasser-
abgabesatzung ab 01.01.2017 zu entscheiden. Aufgrund 
der vom Bayerischen Kommunalen Prüfungsverband 
vorgenommenen Vorauskalkulation der Wassergebühren 
für die Jahre 2017 bis 2020 traf das Gremium folgende 
Entscheidungen:

Für Kalkulationszwecke wird festgelegt, dass die Finanzierung 
der in den nächsten Jahren vorgesehenen Maßnahmen im 
Wasserbereich, wie z.B. der Bau einer neuen Wasserleitung 
nach Neuersdorf, der Bau eines neuen Wasserhauses und 
die Brunnensanierung in Neuersdorf zu 20 % über die 
Wassergebühren und zu 80 % über Beiträge erfolgt.

Aufgrund dessen bleibt die Wasserverbrauchsgebühr ab 
01.01.2017 bei 1,65 Euro / m3.

Allerdings erfolgt eine Erhöhung der Wasserzählergrund-
gebühr. Diese staffeln sich zukünftig wie folgt:

Wasserzähler mit Dauerdurchfluss 
bis  4 m3/ h  4,70 Euro / Monat   
bis 10 m3/ h  9,40 Euro / Monat   
bis 16 m3/ h  14,10 Euro / Monat  
über 16 m3/ h  28,20 Euro / Monat

Wasserzähler mit Nenndurchfluss
bis 2,5 m3/ h  4,70 Euro / Monat
bis 6 m3/ h 9,40 Euro / Monat
bis 10 m3/ h  14,10 Euro / Monat
über 10 m3/ h  28,20 Euro / Monat

Die bisher in der alten Satzung enthaltene Regelung zur 
Verwendung von Bauwasserzählern bei Wohnhausneubauten 
oder dgl. wurde aus verschiedenen Gründen gestrichen.

Nachdem im von der Verwaltung ausgearbeiteten Satzungs-
entwurf diese Änderungen bereits eingearbeitet waren, 
beschlossen die Stadträte den vorliegenden Entwurf der 
Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasserabgabesatzung 
vom 03.01.2017 als Satzung, die am 01.01.2017 rückwirkend 
in Kraft tritt.

Ein weiterer Tagesordnungspunkt befasste sich mit der Würdi- 
gung der Einwendungen zur Änderung des Bebauungsplanes 
„Stiglrangen-Mühlfelder“. Erforderlich machte dies die 
Änderung der Erdverkabelung der dort verlaufenden 20 KV- 
Leitung und der Bau eines Fußweges zur Kohlberger Straße. 
Nach der gesetzlich vorgeschriebenen Auslegung der Plan-
änderung ging lediglich von der Kommunalaufsicht des  
 

 
Landratsamtes Amberg-Sulzbach hierzu eine Anregung bei 
der Stadtverwaltung ein. Danach erscheint es für die Aufsicht 
sinnvoll, die im Plan vorgesehene und nur einer Bauparzelle 
dienende Erschließung aus der Planung herauszunehmen und 
das betroffene Grundstück durch eine südliche Zuwegung zu 
erschließen.

Das Gremium entschloss sich, die Einwendung der Kommunal-
aufsicht zu berücksichtigen. Die abgeänderte Entwurfsplanung 
ist vor dem endgültigen Satzungsbeschluss nochmals im 
Stadtrat zu diskutieren und öffentlich auszulegen.

Im Zuge der städtebaulichen Maßnahme „Auf der Loh“ soll 
das Umfeld des Kriegerdenkmals ebenfalls neu gestaltet 
werden. Zu diesem Zweck beauftragte die Verwaltung das 
Architekturbüro Dittman mit der Planung. Die Kosten für die 
vorgeschlagene Neugestaltung der Pflasterflächen und der 
Grünanlagen würden sich gemäß der Schätzung des Büros 
auf ca. 25.000,00 Euro belaufen.

Das Vorhaben könnte zur Kostenreduzierung im Zusammen- 
hang mit der Maßnahme „Auf der Loh“ ausgeschrieben 
werden. Der Stadtrat stimmte der vorgelegten Planung zu und 
beauftragte die Verwaltung mit der Ausschreibung.

Bereits Anfang des Jahres 2016 beschlossen die Räte, im Jahr 
2017 in Kemnath a. Buchberg den Fliederweg auszubauen. 
Nach Auffassung der Verwaltung sollte diese Baumaßnahme 
nun zeitnah ausgeschrieben werden, um günstige Angebote 
zu erhalten.

Die geschätzten Kosten für die Kanalsanierung liegen bei ca.  
72.175,00 Euro. Für den Straßenvollausbau inkl. Entwässe- 
rungsrinne werden ca. 135.000,00 Euro veranschlagt. Die 
Erneuerung der Schieberkreuze liegt im Zuständigkeitsbereich 
des Wasserzweckverbandes Neunaigen-Kemnath. Die Räte 
beschlossen eine zeitnahe Umsetzung der Maßnahme. Der 
Ausbau erfolgt technisch analog zur „J.-Ebensberger-Straße“ 
(gleiche Bauausführung).

Auf Antrag der Grund- und Mittelschule Schnaittenbach über- 
nimmt die Stadt die Finanzierung einer weiteren Prakti- 
kantenstelle im Freiwilligen Sozialen Jahr für das 
Schuljahr 2017/18. Der/die Praktikant/in wird für Unter-
stützungsmaßnahmen im Unterricht eingesetzt, arbeitet in der 
Verwaltung mit und übernimmt Aufgaben in der Mittags- und 
Ferienbetreuung.

Die Kosten einer solchen Stelle belaufen sich auf etwa 
8.637,00 Euro. Davon werden von der Hösl-Stiftung voraus-
sichtlich 4.200,00 Euro übernommen, so dass bei der Stadt 
ein Betrag von 4.437,00 Euro verbleibt.
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Das Giftmobil kommt
06.04.2017 Holzhammer – Feuerwehrhaus von 14:15 - 14:30 Uhr

19.04.2017 Schnaittenbach – Stadtbauhof  von 08:00 - 09:00 Uhr

19.04.2017 Kemnath a. Buchberg – Kirchplatz  von 09:30 - 10:00 Uhr

Kostenlos angenommen werden: 
• Reste von Pflanzenschutz- und Schädlingsbekämp-

fungsmitteln
• Lösemittelhaltige Farben und Klebstoffe, Holzschutz- 

und Abbeizmittel, Rostschutz- und Imprägniermittel
• Altfarben und Altlacke  (aber: Dispersionsfarben so-

wie eingetrocknete Farb- und Lackreste gehören in  
den Restmüll)

• Thermometer, Batterien
• Fotochemikalien, Säuren, Laugen, Frostschutzmittel
• Ölfilter, ölgetränkte Lappen (kein Altöl, denn hier be-

steht eine Rücknahmepflicht des Handels)
• Reinigungsmittel , Desinfektionsmittel (z .B. WC- 

Reiniger), FCKW-haltige Spraydosen
• PCB-haltige Kleinkondensatoren, Feuerlöscher

Was ist bei der Anlieferung zu beachten?
Aus Sicherheitsgründen dürfen Problemabfälle nicht 
vorzeit ig am Sammelort abgestellt werden. Um 
spielende Kinder, aber auch die Umwelt zu schützen, 
dürfen Problemabfälle nur dem Fachpersonal direkt 
übergeben werden. 

Problemabfälle dürfen nur in dicht verschlossenen 
Behältnissen (möglichst in Originalgebinden) ange- 
liefert werden. Notfalls sind die Deckel oder Verschluss- 
stopfen mit Klebeband zu sichern. Wegen Vergiftungs- 
gefahr, vor allem für Kinder, sollte die Aufbewahrung 
nicht in Getränkeflaschen erfolgen. 

Wenn Sie größere Mengen an Chemikalien ent-
sorgen möchten, verständigen Sie bitte vorher das 
Landratsamt, Amt für Abfallwirtschaft.

Um chemische Reaktionen zu verhindern, dürfen flüs- 
sige Problemabfälle keinesfalls zusammengeschüttet 
werden !

Weitere Auskünfte können beim Landratsamt Amberg-
Sulzbach, T (0 96 21) 39 147 eingeholt werden.

Die Helfer vor Ort aus Hirschau benötigen für ihre Einsätze 
ein neues Fahrzeug. Um dies finanzieren zu können, stellten 
sie u.a. an die Stadt Schnaittenbach ein Spendengesuch.

Unter der Voraussetzung, dass sich alle im Einsatzgebiet der 
HvO Hirschau befindlichen Kommunen an der Finanzierung 
des Einsatzfahrzeuges beteiligen, ist der Stadtrat bereit, 
einen Betrag in Höhe von 2.500,00 Euro an die HvO Hirschau 
für die Anschaffung des Fahrzeuges zu spenden.

Seit 01.01.2017 gibt es für das Gebiet Hirschau/Schnaitten-
bach einen eigenen Notarztstandort in Hirschau, der vom BRK 
Kreisverband betrieben wird.

Die aktiven Notärzte sowie der Kreisverband halten es für 
dringend notwendig, ein neu auf den Markt gekommenes 
Messgerät zur Erkennung einer Kohlenmonoxidvergiftung 
(Rauchgas-Vergiftung) in dem vorhandenen Notarzteinsatz-
fahrzeug vorzuhalten. Da das Gerät nicht zur standardmäßigen 
Austattung des Fahrzeuges zählt und daher die Gerätekosten 
auch vom Kostenträger nicht übernommen werden, bat der 
Verband die beiden Städte Hirschau und Schnaittenbach um 
eine gemeinsame Spende zur Anschaffung des gewünschten 
Gerätes.

Da die Räte eine solche Anschaffung ebenfalls für sinnvoll 
hielten, sicherten sie dem Verband einen Pauschalbetrag in 
Höhe von 500,00 Euro zu.

Februar-Sitzung

In der Februar-Sitzung entschied sich der Stadtrat aufgrund 
des derzeit niedrigen Zinsniveaus sechs Darlehensverträge, 
die bei der KFW-Bank laufen, umzuschulden. 

Beim Vergleich der Kosten der vorzeitigen Darlehensauflösung 
mit den Zinskosten bis zum Ende der Laufzeit, ergibt sich 
für die sechs Verträge eine Gesamtkostenersparnis von ca. 
83.000,00 Euro. Die Verwaltung wurde ermächtigt, die sechs 
Darlehen zu kündigen und nach Einholung der Angebote 
umzuschulden. 

Nach dem Willen des Gremiums wird für die Grund- und 
Mittelschule Schnaittenbach eine neue Außensportanlage 
errichtet. Diese soll aus einem Allwetterplatz mit einer Größe 
von 20 m × 28 m und 4 Laufbahnen mit einer Länge von mindes- 
tens 75 m mit Auslauf und Startbereich bestehen. 
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Die Maßnahme ist mit Kosten von rund 138.000,00 Euro 
veranschlagt. Es soll versucht werden, die Planung und 
Fertigstellung der Anlage an ein Generalunternehmen zu 
vergeben, so dass die Stadt lediglich die Bauherrentätigkeit 
ausübt. 

Zu diesem Zweck sollen vor einer Ausschreibung ent-
sprechende Vergleichsangebote von einigen Firmen eingeholt 
werden, um nach erfolgter Verabschiedung des Haushalts 
2017 sofort mit der Ausschreibung beginnen zu können. Die 
Fertigstellung der Außensportanlage soll , soweit möglich, 
noch im Kalenderjahr 2017 erfolgen. Im Haushalt sind ent-
sprechende Mittel einzustellen. 

Sollte die Markterkundung ergeben, dass die Maßnahme 
2017 nicht verwirklicht werden kann, ist für das Haushaltsjahr 
2018 eine entsprechende Verpf l ichtungsermächtigung 
vorzusehen. 

Der Termin für die Bundestagswahl wurde auf den 
24.09.2017 festgelegt. Dabei sind wieder zahlreiche Wahl-
helfer/innen in den Wahllokalen im Einsatz. Gemäß der 
Landeswahlordnung kann diesen ein Erfrischungsgeld gewährt 
werden. Die Räte beschlossen daher, in Schnaittenbach eine 
einheitliche Wahlhelferentschädigung in Höhe von 30,00 Euro 
für die Bundestagswahl zu zahlen.

In der Dienstversammlung der FF Neuersdorf am 
28.01.2017 wurden dem bisherigen Kommandanten Berthold 
Heindl und seinem Stellvertreter Christian Heindl für weitere 
sechs Jahre das Vertrauen der aktiven Feuerwehrmitglieder 
ausgesprochen. Gemäß Art . 8 Abs. 4 des Bayerischen 
Feuerwehrgesetzes (BayFwG) sind die neugewählten Kom-
mandanten durch die Stadt Schnaittenbach zu bestätigen. 
Dies erfolgte durch einstimmigen Beschluss der Räte. 

Auf Antrag der Arbeiterwohlfahrt erklärte sich der Stadtrat 
bereit , den ungedeckten Bedarf der Mittagsbetreuung 
an der Grundschule Schnaittenbach für das Schuljahr 
2015/16 zu übernehmen. Diese Ausgaben für die Betreuung 
beliefen sich auf insgesamt 20.556,78 Euro (Personalkosten, 

Verwaltungskosten, Sachaufwand usw.). Von der Regierung 
der Oberpfalz erhielt die AWO 12.323,00 Euro Zuschüsse. Die 
Elternbeiträge betrugen 6.067,00 Euro. Somit ergab sich ein 
Fehlbetrag von 2.166,78 Euro, der von der Stadt zu tragen ist. 

Da die IT-Ausstattung in der Grund- und Mittelschule 
Schnaittenbach nicht mehr den aktuellen Anforderungen 
entspricht, bedarf diese einer Erneuerung. In einem ersten 
Schritt erfolgte 2016 eine Aktualisierung der Ausstattung in 
den Computerräumen der Grund- und Mittelschule. 

In diesem Jahr sollen nun weitere umfangreiche Maßnahmen 
durchgeführt werden. So ist beispielsweise die Anschaffung 
eines neuen Schulservers erforderlich, die Klassenzimmer ab 
der 3. Klasse sollen mit einer digitalen Ausstattung, bestehend 
aus Laptop, Beamer und Dokumentenkamera, ausgestattet 
werden, eine Beameranlage in der Aula installiert und Drucker 
in den Computerräumen zur Verfügung gestellt werden.

Es ist geplant, die gesamte EDV-Ausstattung zu leasen. Zu 
diesem Zweck holte die Verwaltung ein Angebot von einem 
entsprechenden Anbieter ein. 

Grundsätzlich zeigte sich der Stadtrat mit den vorgeschlagenen 
Maßnahmen zur Erneuerung der EDV-Ausstattung einver-
standen. Die Verwaltung erhielt jedoch den Auftrag, weitere 
Alternativangebote zu Vergleichszwecken einzuholen und 
wurde gleichzeitig ermächtigt, den Leasingauftrag an den 
wirtschaftlich günstigsten Anbieter zu vergeben.

 Donnerstag,  23. März 2017

 Donnerstag, 4. Mai 2017

Die nächsten  
Stadtratstermine 2017
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Standesamt Schnaittenbach

Statistik 2016 
Art der Beurkundung Anzahl männlich Prozent weiblich Prozent

Geburten (nur Hausgeburten) 1 — — 1 100%

Sterbefälle 18 6 33% 12 67%

Kirchenaustritte 14 10 (rk) 71% 3 (rk)
1 (ev)

29%

Eheschließungen 19 19 — 18 1 1 13 6 — 7

100 %  — 95 % 5 %  — 68 % 32 %  — 37 %
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Die Stadt Schnaittenbach stellt für den Zeitraum 
Mai bis August mehrere Reinigungskräfte für die 
Sanitär- und Wirtschaftsgebäude im Naturbad/
Campingplatz Schnaittenbach ein.

Es handelt sich um ein befristetes geringfügiges 
Beschäftigungsverhältnis.

Die Bezahlung richtet sich nach den Bestimmungen 
des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD).

Entsprechende Bewerbungen können bis zum 
17.03.2017 bei der Stadt Schnaittenbach, Rosen- 
bühlstraße. 1, 92253 Schnaittenbach, eingereicht 
werden.

Sollten Sie weitere Fragen haben, stehen wir Ihnen 
jederzeit unter T (0 96 22) 70 25-20, Herr Krisch, zur 
Verfügung.

Stellenausschreibung

Immer wieder wenden sich Bürgerinnen und Bür-
ger auf der Suche nach einer Wohnung oder einem 
Haus an die Stadt Schnaittenbach. 

Daher unsere Bitte: Wer eine Wohnung oder ein 
Haus zu vermieten oder zu verkaufen hat, kann dies 
bei der Stadt Schnaittenbach, Zimmer 5, oder unter 
T (0 96 22) 70 25-14, Frau Flor, melden.

Wohnungsvermietung
Wohnungssuche
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Eheschließungen 19 19 — 18 1 1 13 6 — 7

100 %  — 95 % 5 %  — 68 % 32 %  — 37 %
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Der langersehnte Frühling steht vor der Tür, die Tage werden  
länger und die Sonne entfaltet ihre gewaltige Kraft. Lange  
Spaziergänge sowie Aufenthalte im heimischen Garten  
werden zu einem absoluten Muss. Der Frühling könnte so 
schön sein, wäre da nicht die ganze Arbeit! Der Rasen will 
gemäht, das Beet umgestochen werden. Während die Hecke 
auf ihren neuen Haarschnitt wartet, hört man die frisch 
gewachsenen Blumen förmlich nach Pflege und Wasser rufen. 
Zu guter Letzt hat natürlich auch das Unkraut beschlossen, 
sich seinen Weg an die Oberfläche zu bahnen, um in schönster 
Pracht sein Können zu zeigen.

Schon schmälern sich die wundervollen Frühlingsgefühle und 
der ein oder andere möchte am liebsten schnell zurück ins 
Haus. Nur gut, dass es da Hilfe seitens des Kreisjugendrings 
und der Kommunalen Jugendarbeit des Landkreises gibt. 
Denn bei der Taschengeldbörse Amberg-Sulzbach warten 
bereits viele Jugendliche darauf sich bei Gartenarbeit und 
Co einen kleinen Zuverdienst zu erarbeiten. Alleine aus 
Schnaittenbach sind derzeit 10 Jugendliche angemeldet, 
die auf einen passenden Job warten. Gerne kümmern sie 
sich um Ihre Gartenarbeit.

Und nicht nur das! Die Jugendlichen übernehmen viele weitere 
Tätigkeiten wie beispielsweise einkaufen, Hilfe am Computer, 
Unterstützung im Haushalt, Versorgen von Haustieren u.v.m. 
Die Taschengeldbörse Amberg-Sulzbach kann die Jobanbieter 

also das ganze Jahr begleiten und bietet engagierte, hilfs-
bereite Jugendliche im Alter zwischen 13 und 18 Jahre für 
mindestens 5 Euro pro Stunde. 

Die Taschengeldbörse Amberg-Sulzbach hat es sich zur Auf-
gabe gemacht Senioren, Familien und Berufstätige, die Hilfe 
bei kleinen Arbeiten benötigen, mit Jugendlichen, die Jobs 
suchen, um ihr Taschengeld aufzubessern, zu verbinden. 
So werden Brücken zwischen beiden Seiten gebaut. Die 
Taschengeldbörse möchte nicht einfach nur Jugendlichen 
eine Tätigkeit vermitteln, sondern ganz bewusst vor allem 
den Kontakt zwischen Alt und Jung herstellen und damit das 
gegenseitige Interesse und das Verständnis zwischen den 
Generationen fördern.

Nähere Informationen sowie das nötige Anmeldeformular für 
mögliche Jobanbieter und Jugendliche findet man unter www.
taschengeldboerse-as.de. Die Mitarbeiterin Anita Kinscher 
ist unter folgender Nummer auch jederzeit telefonisch zu 
erreichen: (0 96 61) 52 8 58 oder (0171) 9 76 07 66.

Taschengeldbörse Amberg-Sulzbach

Jugendliche unterstützen Senioren, Familien und 
Berufstätige in alltäglichen Aufgaben

ELTERNTALK

Eltern für Eltern
Seit 2016 ist das Projekt ELTERNTALK in unserem Landkreis 
vertreten. ELTERNTALK ist ein kostenfreies Angebot der 
Aktion Jugendschutz in Bayern und steht für Fachgespräche 
von Eltern für Eltern. Im Landkreis übernimmt die Kommunale 
Jugendarbeit die Standortpartnerschaft und implementiert 
das Projekt . Jugendpf legerin Claudia Mai fungiert als 
Standortpartnerin. Die Regionalbeauftragten Anita Kinscher 
und Eva Grädler arbeiten für das Projekt und sind unter 
09661/5 28 58 oder elterntalk@koja-as.de zu erreichen.

Es bietet moderierte Gesprächsrunden für Eltern zu den 
Themen Medien, Konsum, Suchtvorbeugung und gesundes 
Aufwachsen in der Familie und richtet sich an alle Eltern mit 
Kindern bis 14 Jahren.

Eltern bekommen bei ELTERNTALK Unterstützung für die 
Bewältigung ihres Erziehungsalltags. Dabei sind die Eltern 
die Hauptakteure und sollen in ihrer Erziehungskompetenz 
gestärkt werden. Sie treffen sich in privaten Gesprächsrunden 
mit ca. 4-6 Eltern, diese werden von einer geschulten 
Moderatorin oder einem Moderator, selbst Mutter oder Vater, 
begleitet. Im Vorfeld wird ein gemeinsames Thema vereinbart 
und dazu aktuelles Informationsmaterial ausgewählt.

Genauere Informationen zum Projekt f inden Sie unter  
www.elterntalk.net

Seit 2016 ist das Projekt ELTERNTALK in unserem Landkreis vertreten. ELTERNTALK ist 
ein kostenfreies Angebot der Aktion Jugendschutz in Bayern und steht für Fachgespräche 
von Eltern für Eltern. 

Im Landkreis übernimmt die Kommunale Jugendarbeit die Standortpartnerschaft und 
implementiert das Projekt. Jugendpflegerin Claudia Mai fungiert als Standortpartnerin. 
Die Regionalbeauftragten Anita Kinscher und Eva Grädler arbeiten für das Projekt 
und sind unter 09661/5 28 58 oder elterntalk@koja-as.de zu erreichen. 

Es bietet moderierte Gesprächsrunden für Eltern zu den Themen Medien, Konsum, 
Suchtvorbeugung und gesundes Aufwachsen in der Familie und richtet sich an alle Eltern 
mit Kindern bis 14 Jahren. 

Eltern bekommen bei ELTERNTALK Unterstützung für die Bewältigung ihres 
Erziehungsalltags. Dabei sind die Eltern die Hauptakteure und sollen in ihrer 
Erziehungskompetenz gestärkt werden. Sie treffen sich in privaten Gesprächsrunden mit 
ca. 4-6 Eltern, diese werden von einer geschulten Moderatorin oder einem Moderator, 
selbst Mutter oder Vater, begleitet. Im Vorfeld wird ein gemeinsames Thema vereinbart 
und dazu aktuelles Informationsmaterial ausgewählt. 

Genauere Informationen zum Projekt finden Sie unter www.elterntalk.net  
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Transporte - Erdarbeiten - Abbrucharbeiten - Sand- & Humusverkauf - Maschinenverleih

www.transporte-hirsch.deVOLVO Mietparkpartner

Stefan Hirsch GmbH & Co. KG 
Am Scherhübel 16 
92253 Schnaittenbach

info@transporte-hirsch.de
Tel.: 0172 / 8 53 40 36
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Neues aus den Kindertagesstätten

Eine große Überraschung bereiteten 
die Kinder der Kinderkrippe St. Vitus 
ihren Mamas. Für den Valentinstag, 
den 14. Februar, malten die Kleinen 
zuvor f leißig die Unterseite eines 
Muggelsteins an. Diese wurden 
dann auf einen verstellbaren Ring 
aufgeklebt. Die Freude bei den 
Mamas war riesig, da diese nicht 
mit einen Geschenk gerechnet 
hatten. 

Die Freude 
war groß

KiTa St. Vitus
Das neue Jahr hat die KiTa St. Vitus herzlich willkommen 
geheißen. Nach den vielen erfolgreichen Anmeldungen im 
Januar wartete nun auch schon das nächste Highlight auf 
uns. Dieses Jahr stand unsere Faschingszeit ganz unter 
dem Thema „Unterwasserwelt“. Die Kinder lernten die 
Unterwasserwelt und ihre Lebe- und Fabelwesen genauer 
kennen. Das Zimmer wurde fleißig geschmückt und in 
eine atemberaubende Unterwasserlandschaft verwandelt. 
Des Weiteren lernten die Kinder den Flunkerfisch „Flori“ 
kennen und auch lieben. Dieses Bilderbuch bildete 
den pädagogischen Mittelpunkt für das diesjährige 
Faschingsfest . Durch witzige Reimsätze wurden die 
Themen wie Lüge, Angst, Mut und Phantasie aufgegriffen 
und kindgerecht bearbeitet.

Die KiTa hat zum ersten Mal am Schnaittenbacher-
Faschingsumzug am Faschingssonntag teilgenommen. Die 
Freude darauf war riesengroß.

Doch nach all der lustigen und lauten Zeit möchte die KiTa 
aber auf die Fastenzeit näher eingehen und diese durch 
ein Projekt pädagogisch wertvoll umsetzen. 

Während der gesamten Fastenzeit werden die Kinder 
sich mit Alltagsmaterialien, Knöpfen, Bierdeckeln, Perlen, 
Kartons, Blättern, Katalogen, Rohren und vielem mehr 
beschäftigen. Vorgefertigte Spielmaterialien werden in 
dieser Zeit in den „Urlaub“ geschickt. Wir sind gespannt 
und werden über den Verlauf dieser Zeit gerne berichten.
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Neues aus dem Schulleben

I. Schulanmeldung an der Grundschule Schnaittenbach
Am Mittwoch, den 29. März 2017, findet in der Zeit von 
12:00 Uhr bis 15:00 Uhr in der Schule in Schnaittenbach 
die Schulanmeldung für das Schuljahr 2017/18 statt.

Anzumelden sind alle Kinder aus dem Bereich der Stadt 
Schnaittenbach, die im Schul jahr 2017/18 erstmals 
schulpflichtig werden. Schulpflichtig werden alle Kinder, die 
im Zeitraum von 1. Oktober 2010 bis 30. September 2011 
geboren sind.

Anzumelden sind ferner alle Kinder, die im vorigen Jahr 
vom Besuch der Grundschule zurückgestellt worden sind;  
der Zurückstellungsbescheid ist dabei vorzulegen. Eine wei- 
tere Zurückstellung ist nicht mehr möglich. Die Pflicht zur  
Schulanmeldung besteht auch dann, wenn die Erziehungs-
berechtigten beabsichtigen, ihr Kind vom Besuch der Grund-
schule zurückstellen zu lassen. Eine Zurückstellung ist nur mög- 
lich, wenn kein sonderpädagogischer Förderbedarf vorliegt !

Kinder, die erst nach dem 30. September 2011 geboren sind, 
können ebenfalls zur Schulaufnahme angemeldet werden. Sie 
werden im selben Jahr aufgenommen, wenn auf Grund ihrer 
körperlichen und geistigen Entwicklung zu erwarten ist, dass 
sie mit Erfolg am Unterricht teilnehmen werden. Die Prüfung 
der Schulfähigkeit erfolgt zur Beratung. Werden Kinder 
angemeldet, die im Folgejahr ab dem 1. Januar geboren sind, 
ist ein schulpsychologisches Gutachten erforderlich. Die 
Regelungen beziehen sich auf das Bay EUG Art. 37 sowie auf 
§21 der Grundschulordnung (GrSO).

Die Kinder müssen an der öffentlichen Grundschule, in deren  
Schulsprengel sie wohnen, oder an einer staatlich genehmigten 
privaten Grundschule angemeldet werden. Das gilt auch dann,  
wenn die Erziehungsberechtigten die Genehmigung eines  
Gastschul verhältnisses beantragen wollen. Die Erziehungs-
berechtigten sollen persönlich mit dem Kind zur Schulanmeldung 
kommen. Wenn sie verhindert sind, sollen sie einen Vertreter 
beauftragen, das Kind zur Schulanmeldung zu führen.

Kinder, die bei der Schulanmeldung aus dringendem Grund 
nicht vorgestellt werden können, dürfen schon vorher schrift- 
lich angemeldet werden. Sie müssen bis spätestens 1. Juni  
angemeldet sein. Eine schriftliche Anmeldung zur Schul-
aufnahme ist nicht zulässig. Die Erziehungsberechtigten und 
ihre Vertreter müssen bei der Schulanmeldung die nach dem 
Anmeldeblatt erforderlichen Angaben machen und durch 
Vorlage des Geburtsscheins belegen. Außerdem ist der 
Nachweis über die Schuleingangsuntersuchung vorzulegen.

Sind mehrere Erziehungsberechtigte (z.B. getrennt lebende 
Eltern mit gemeinsamem Sorgerecht) vorhanden, so müssen  
sie die Anmeldung im gegenseitigen Einverständnis vor-

nehmen. In der Regel genügt zum Nachweis hierfür die  
Unterschrift eines Erziehungsberechtigten auf dem Anmelde-
blatt. In Zweifelsfällen und beim Antrag auf vorzeitige Schul-
aufnahme soll jedoch der andere Erziehungsberechtige 
schriftlich zustimmen. Bei Alleinerziehenden ist ein evtl . 
vorhandener Sorgerechtsbeschluss mitzubringen. Kinder, die 
in einem Heim untergebracht sind, können auch vom Leiter 
des Heimes angemeldet werden.

II. Erklärung der Erziehungsberechtigten
Bei der Schulanmeldung an öffentlichen Grundschulen haben  
die Erziehungsberechtigten eine Erklärung darüber abzu-
geben, ob sie der Zuweisung ihres Kindes in eine Klasse mit 
Schülern gleichen Bekenntnisses zustimmen, falls für den 
Schülerjahrgang zwei oder mehr Klassen (Parallelklassen) 
gebildet werden. Die Pflicht zur Abgabe dieser Erklärung entfällt  
nur an solchen Grundschulen, an denen die Bildung von Pa-
rallelklassen mit Sicherheit nicht zu erwarten ist. Sind mehrere 
Erziehungsberechtigte vorhanden, so gilt für die Abgabe der  
Erklärung das Gleiche wie bei der Schulanmeldung. Die Erklä-
rung bleibt für die Dauer des Besuchs einer öffentlichen 
Grundschule wirksam, wenn sie nicht widerrufen wird. Der 
Widerruf wird bei Änderung des Bekenntnisses sofort, im 
Übrigen erst mit Beginn des folgenden Schuljahres wirksam. Für 
die schriftliche Anmeldung sind das Anmeldeblatt und das Blatt 
für die genannte Erklärung bei den Grundschulen erhältlich.

III. Schulanmeldung an der Förderschule
Blinde, gehörlose, körperbehinderte, sehbehinderte, schwer- 
hörige, sprachbehinderte, lernbehinderte, geistig behinderte  
oder erziehungsschwierige Kinder, die am gemeinsamen 
Unterricht in der allgemeinen Schule nicht aktiv teilnehmen  
können, haben eine für sie geeignete Förderschule zu besu- 
chen. Diese Kinder können ggf. von ihren Erziehungs-
berechtigten an der entsprechenden sonderpädagogischen 
Förderschule angemeldet werden.

IV. Schulanmeldung ist Pflicht
Erziehungsberechtigte, welche die ihnen obliegende Anmel-
dung eines Schulpflichtigen ohne berechtigten Grund vor-
sätzlich oder fahrlässig unterlassen, können nach Art. 119 
Abs. 1 Nr. 2 des Bay EUG mit Geldbuße belegt werden.

V. Ort der Schulanmeldung
An der Grundschule Schnaittenbach sind die Kinder aus 
der Stadt Schnaittenbach sowie den zugehörigen Ortsteilen 
Demenricht, Döswitz, Götzendorf, Holzhammer, Kemnath 
a. Buchberg, Mertenberg, Neuersdorf, Sitzambuch und 
Trichenricht anzumelden.

Bekanntmachung über die Schulanmeldung 2017



11SCHNAITTENBACH AKTUELL MÄRZ + APRIL 2017

Neues aus dem Schulleben

Buslotsenausbildung in der 7. Klasse

Wintersporttag

Täglich fahren viele Kinder mit dem Bus zur Schule. Buslotsen 
und Schulbusbegleiter gewinnen deshalb zunehmend an 
Bedeutung, wenn es um die Sicherheit beim Warten auf den 
Bus sowie um die Kontrolle des Verhaltens im Bus geht. Aus 
diesem Grund wurde das Projekt der „Buslotsen“ ins Leben 
gerufen, an welchem auch unsere 7. Klasse in der Woche vom 
16. bis 20.01.2017 unter Leitung des Polizeioberkommissars 
Harald Heselmann teilnahm.

Mit einem motivierenden Kurzfilm, in dem ein Jugendlicher 
mit seinem Moped sämtliche Verkehrsregeln bricht, wurde 
gleich zu Beginn auf das Fehlverhalten im Straßenverkehr 
aufmerksam gemacht. Die Schülerinnen und Schüler fassten 
zusammen, wie man sich eigentlich richtig verhalten müsste 
und lernten zugleich wichtige Paragraphen und deren Inhalte 
aus der Straßenverkehrsordnung (StVO) kennen.

Herr Heselmann demonstrierte den Schülerinnen und 
Schülern, wie wichtig die Anwesenheit von Buslotsen sei. 
Häufig ist es so, dass die Kinder und Jugendlichen bereits 
am Morgen mit ihren Klassenkameraden an den Haltestellen 
zusammentreffen. Nicht selten vertreiben sich die wartenden 

Kinder die Zeit mit Spielen, wodurch sie unbeabsichtigt auf die 
Straße geraten können. Vor allem nach der Schule herrscht 
oftmals an der Bushaltestelle reges Gedränge, da jeder als 
Erster den Bus betreten und somit den bestmöglichen Platz 
ergattern möchte. Aber nicht nur vor dem Bus muss für Ruhe 
und Ordnung gesorgt werden, sondern auch während der 
Fahrt im Bus.

Anschaulich erklärte Polizeioberkommissar Heselmann des- 
halb, welche Aufgabenbereiche die Buslotsen in der Regel 
übernehmen. Zum Einen geht es um die Sicherung der 
Bushaltestelle bis hin zur Fahrbahn. Helfen beim Ein- und 
Aussteigen und das Sichern des Übergangs der Straße, damit 
die Kinder diese gefahrlos überqueren können, zählen zu den 
Hauptaufgaben eines Buslotsen. Nicht weniger wichtig ist die 
Regulierung des Verhaltens während der Busfahrt. Buslotsen 
sollen Streit zwischen Kindern und Jugendlichen gewaltfrei 
schlichten und allgemein für Ruhe sorgen, damit der Busfahrer 
nicht abgelenkt und andere Fahrgäste nicht gestört werden. 
Des Weiteren sollen sie darauf achten, dass Gegenstände im 
Bus nicht beschädigt werden.

Am Ende dieser informativen Woche legten die Siebtklässler 
eine Prüfung ab und bewiesen größtenteils, dass sie mit den 
Aufgaben eines Buslotsen vertraut sind. Bei der Ausführung 
des Buslotsen-„Jobs“ wird vor allem auf ein ausgeglichenes 
und soziales Wesen Wert gelegt, sodass die Klassenlehrerin 
sowie die Schulleitung letztendlich entscheiden, wer für diese 
wichtige Aufgabe herangezogen werden kann und somit 
einen Buslotsenausweis für die Grund- und Mittelschule 
Schnaittenbach erhält.

Zum ersten Mal seit 2013 konnten wir heuer aufgrund 
des schönen Winterwetters wieder einen Wintersporttag 
anbieten. In Kooperation mit der Grund- und Mittelschule 
Hirschau durften die Schüler aus einem breiten Angebot 
an Aktivitäten auswählen. Die Begeisterung seitens der 
Schüler war groß, als sie sich am 19.1. zum Eislaufen, 
Rodeln oder Skifahren aufmachten. Bei herrlichem 
Sonnenschein fuhren 80 Schüler nach Weiden ins Eis- 
stadion, 100 machten sich auf zum Rodeln in Schnaitten- 
bach bzw. Mertenberg und 30 Skifahrer wedelten 
in Sitzambuch den Hang herunter. Wir bedanken uns 
ganz herzlich beim Elternbeirat und bei der Stadt 
Schnaittenbach für die Unterstützung.
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financial industry consulting

wir beraten
die finanzindustrie

wir bauen passende 
it-lösungen

hauptstrasse 9
92253 schnaittenbach

tel      09622 71 97-30
web    www.nagler-company.com
email backoffice@nagler-company.com

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

Senioren im Straßenverkehr – Vorurteile und Fakten 
 
Die Seniorenbeauftragten der Stadt Schnaittenbach, die Stadträte Rudolf Bergmann und Josef 
Werner, laden auch namens der Stadt alle Senioren (ab einem Alter von etwa 60 Jahren), zu einer 
interessanten Informationsveranstaltung ein. Willkommen sind natürlich auch „jüngere“ Autofahrer. 
Ein Mitarbeiter des ADAC gibt Hinweise und Tipps rund ums Autofahren. 
Außerdem erfahren wir aktuelles zur Straßenordnung, neue Verkehrszeichen 
und vieles mehr. 
 

Termin: Mittwoch, 15. März 2017 um 19 Uhr 
Ort: Kulturstadl beim Rathaus Schnaittenbach 
Der Eintritt ist frei. 
Wir hoffen auf zahlreichen Besuch! 
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Neues aus dem Schulleben

Unterstützen Sie unsere Spendenaktion
Liebe Eltern,

einige unserer Lehrkräfte unterstützen die Hilfsorgani-
sation „Socialis for the Gambia“. Gambia ist eines der 
ärmsten Länder in Afrika. Es fehlt an so vielem, dass 
jede Spende herzlich willkommen ist.

Mit Unterstützung der Hilfsorganisation konnte bereits 
eine Schule und ein Berufsausbildungszentrum gegrün-
det werden. Damit aber weiterhin effektive Arbeit 
vor Ort geleistet werden kann, ist man auf Spenden 
angewiesen.

Vor allem für das Berufsausbildungszentrum werden 
viele Dinge benötigt, damit die Menschen dort auch 
wirklich tätig sein können. 

Gebraucht werden für die Näherei:
 - Gut erhaltene, funktionstüchtige Fußtret-Nähmaschinen  
sowie ältere elektrische Modelle (nur solche können 
in Gambia repariert werden)

 - Nähmaschinen, die Muster sticken können
 - Maschinen- und Nähzubehör

Die Friseure brauchen:
 - Modellköpfe mit langen Haaren
 - Handtücher
 - Haarpflegeprodukte
 - Scheren
 - Kämme
 - Haar- und Modeschmuck

Für die Landwirtschaftsausbildung werden gesucht:
 - Gießkannen
 - Verschiedene Schaufeln
 - Rechen
 - Schubkarren

Sonstige Wünsche:
 - Gebrauchstüchtige Fahrräder
 - Löffel, Gabeln
 - Turnschuhe
 - Pflaster und Verbandsmaterial
 - Fußbälle
 - Druckerpapier
 - Schränke für Klassenzimmer

Im Mai 2017 soll ein Container mit möglichst vielen 
Gegenständen nach Gambia verschifft werden. Sollten 
Sie sich beteiligen und funktionierende Gebrauchs-
gegenstände zur Verfügung stellen wollen, dann kön-
nen Sie diese gerne in die Schule bringen. Wir stellen 
uns als Sammelpunkt zur Verfügung und leiten bis 
Ende März alle gespendeten Gegenstände an die 
Hilfsorganisation weiter.

Ich bedanke mich bereits im Voraus für Ihre Unter-
stützung und verbleibe mit freundlichen Grüßen

Michaela Bergmann 
Schulleiterin
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U R K U N D E
Lebensqualität im Alter

 

 
PHÖNIX Seniorenzentrum Evergreen

Verbraucherfreundlichkeit festgestellt
am 29. April 2015  

– veröffentlicht unter www.heimverzeichnis.de –
 

 Katrin Markus Dr. Karin Stiehr
 Geschäftsführerin  Geschäftsführerin

Heimverzeichnis - Gesellschaft zur Förderung der Lebensqualität im Alter und bei Behinderung gGmbH

Projektpartner: Kooperationspartner:  

 

Bundesinteressenvertretung
der Nutzerinnen und Nutzer
von Wohn- und 
Betreuungsangeboten im
Alter und bei Behinderung e.V.

 

Institut
für Soziale
Infrastruktur

70 Jahre
Herrn Johann Fruth Frau Christa Heindl Frau Rosa-Maria Piehler

75 Jahre
Frau Christa Brausendorf

Frau Mathilde Kick

Frau Elsa Knorr

Herrn Josef Kumeth

Herrn Andreas Engelhart

80 Jahre
Herrn Josef Reng Herrn Andreas Fehlner Herrn Alfons Heindl Herrn Günther Rom

85 Jahre
Frau Anna Maier

90 Jahre
Frau Maria Bergmann

Die Stadt Schnaittenbach gratuliert zum Geburtstag
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Im Phönix-Seniorenzentrum Evergreen hatte die 
fünfte Jahreszeit am Samstag Einzug gehalten. Dafür 
sorgte der Nachwuchs der Faschingsgesellschaft 
Narhalla Haselmühl-Amberg-Kümmersbruck. Begleitet  
von Vizepräsidentin Denise Forster und den Elferrats-
mitgliedern Marion Klein und Helmut Forster mar-
schierte mit der Bambini-, der Kinder- und der Jugend-
garde ein Großaufgebot von tanzenden Mädchen im 
Seniorenheim auf. 

Angeführt wurden die jungen Narrhallesen von seiner 
Tollität Prinz Florian II. und ihrer Lieblichkeit Prinzessin 
Lara I.. In ihren schmucken Uniformen bzw. originellen 
Kostümen legten die Gardemädchen f lotte Tänze 
zu ebenso flotter Musik aufs Parkett, begleitet vom 

rhythmischen Klatschen ihres Publikums. Die Bambinis 
entführten die Senioren in den Dschungel, die Mädchen 
der Jugendgarde präsentierten sich als „Supergirls“. 
Gefordert war auch Prinzessin Lara I. 

Sie dekorierte Hausmeister Werner Götz als Danke-
schön für seine verlässliche Mithilfe beim Auf- und 
Abbau mit einem Orden und vergaß dabei zur Freude 
des Ausgezeichneten wie der Zuschauer auch das 
obligatorische Wangenküsschen nicht. Am Ende wurden 
die Tanzauftritte der Kinder mit viel Beifall belohnt. Den 
verbalen Dank der Heimbewohner und der Heimleitung 
sprach Betreuerin Kerstin Lam aus, die vorher durch 
das Programm geführt hatte.

Evergreen-Senioren in Faschingslaune versetzt !

Zum Faschingsauftakt kamen die  

Bambini-, Kinder- und Jugendgarde  

der Narhalla Haselmühl-Amberg- 

Kümmersbruck ins Senioren- 

zentrum Evergreen. Sie erfreuten  

die Heimbewohner mit ihren Show- 

tänzen. Mit dabei waren auch  

Prinz Florian II. (2.v.r.) und Prin-

zessin Lara I. (3.v.r.).

Auch 2017 gibt es in Holzhammer wieder Theateraufführungen. 
Einige Mitglieder des Kulturvereins proben mehrmals die Woche 
das Stück „Gspenstermacher“ von Ralf Wallner.

Zum Inhalt:
Schippe und Schaufe sind zwei skurrile, aber lustige Totengräber 
im tristen Moortaler Moos, die gerade so ihr Auskommen haben. 
Sie haben einen schrägen Humor, essen mit den Fingern, trinken 
jeden Fusel und waschen sich eher selten. Abgesehen vom 
sympathischen Knecht Leo werden sie von jedermann gemieden. 
Ebenso von der dorfverrückten Philomena oder der resoluten 
Moorwirtin Rosa, in deren heruntergekommenen Dorfschenke 
sich alles abspielt. Eines Tages müssen die beiden Graberer 
erfahren, dass zukünftig ihr spärliches Gehalt gestrichen, dafür 
aber eine geringe Prämie pro Begräbnis bezahlt wird. So nimmt 
alles seinen Lauf.

Der Kartenvorverkauf startet am Rosenmontag, 27. Februar 2017, 
bei Lebensmittel Uschald oder unter T (0 96 04) 29 81.
Fürs leibliche Wohl sorgt der Schützenverein.

Samstag, 18. März 2017
Sonntag, 19. März 2017
Freitag, 24. März 2017
Samstag, 25. März 2017
Freitag, 31. März 2017 
Samstag, 01. April 2017

Jeweils um 19:00 Uhr im
Schützenheim in Holzhammer

„Gspenstermacher“ kommt nach Holzhammer
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Besser einen Schritt voraus

Tobias Dirmeier (StB)
Gailoher Weg 1, 92224 Amberg
Telefon: 09621 4948-20
tobias.dirmeier@treukontax.de
www.treukontax.de

Buchhaltung, Jahresabschlüsse, Steuererklärungen
für Freiberufler und Selbständige, für Handwerk und Gastronomie, 
für Direktvermarktung und Handel, für Land- und Forstwirtschaft, 
Biogas, Windkraft und Photovoltaik, für Maschinenleistungen und 
Landschaftspflege, für Existenzgründer, für Vermieter und Kapital-
anleger, für Arbeitnehmer und Rentner.

Treukontax
Steuerberatung

Unternehmens- und
Steuerberatung 
für Dienstleistung,
Produktion und Handel

Besser einen Schritt voraus

Tobias Dirmeier (StB)
Gailoher Weg 1, 92224 Amberg
Telefon: 09621 4948-20
tobias.dirmeier@treukontax.de
www.treukontax.de

Buchhaltung, Jahresabschlüsse, Steuererklärungen
für Freiberufler und Selbständige, für Handwerk und Gastronomie, 
für Direktvermarktung und Handel, für Land- und Forstwirtschaft, 
Biogas, Windkraft und Photovoltaik, für Maschinenleistungen und 
Landschaftspflege, für Existenzgründer, für Vermieter und Kapital-
anleger, für Arbeitnehmer und Rentner.

Treukontax
Steuerberatung

Unternehmens- und
Steuerberatung 
für Dienstleistung,
Produktion und Handel
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Der AK Heimat und Kultur stellt sein  
Jahresprogramm vor

A
N

Z
E

IG
E 

Besser einen Schritt voraus

Tobias Dirmeier (StB)
Gailoher Weg 1, 92224 Amberg
Telefon: 09621 4948-20
tobias.dirmeier@treukontax.de
www.treukontax.de

Buchhaltung, Jahresabschlüsse, Steuererklärungen
für Freiberufler und Selbständige, für Handwerk und Gastronomie, 
für Direktvermarktung und Handel, für Land- und Forstwirtschaft, 
Biogas, Windkraft und Photovoltaik, für Maschinenleistungen und 
Landschaftspflege, für Existenzgründer, für Vermieter und Kapital-
anleger, für Arbeitnehmer und Rentner.

Treukontax
Steuerberatung

Unternehmens- und
Steuerberatung 
für Dienstleistung,
Produktion und Handel

Besser einen Schritt voraus

Tobias Dirmeier (StB)
Gailoher Weg 1, 92224 Amberg
Telefon: 09621 4948-20
tobias.dirmeier@treukontax.de
www.treukontax.de

Buchhaltung, Jahresabschlüsse, Steuererklärungen
für Freiberufler und Selbständige, für Handwerk und Gastronomie, 
für Direktvermarktung und Handel, für Land- und Forstwirtschaft, 
Biogas, Windkraft und Photovoltaik, für Maschinenleistungen und 
Landschaftspflege, für Existenzgründer, für Vermieter und Kapital-
anleger, für Arbeitnehmer und Rentner.

Treukontax
Steuerberatung

Unternehmens- und
Steuerberatung 
für Dienstleistung,
Produktion und Handel

 Freitag, 5. Mai 2017 um 19:30 Uhr 
 im Kulturstadl
 Eröffnung der Fotoausstellung „Bayerischer Wald“ 
 von Günter Moser
 Öffnungszeiten der Ausstellung: 

Samstag, 6. und 13.Mai 2017 von 17 bis 19 Uhr 
Sonntag, 7. und 14. Mai 2017 von 14 bis 18 Uhr 

 Sonntag, 2. Juli 2017 um 17:00Uhr 
 in der Buchberghütte
 Bayerische Singstund

 Donnerstag, 3. August 2017 um 15 Uhr 
 am Ehenbach / Waldbrücke
 Ferienprogramm

 Freitag, 15. September 2017 
 um 19:30 Uhr im Kulturstadl
 Eröffnung der „Heimat- und Kulturtage“-

Kunstausstellung
 Öffnungszeiten der Ausstellung:
 Samstag, 16. und 23. September 2017 von 17 bis 19 Uhr
 Sonntag, 17. und 24. September 2017 von 14 bis 18 Uhr

 Donnerstag, 30. November 2017 um 19:30 Uhr 
 im Kulturstadl
 Brauchtumsabend „Af Weihnachtn zou“

 Dienstag, 5. Dezember 2017 um 19:30 Uhr 
 im Kräuterstüberl
 Weihnachtsfeier für Mitglieder

 Freitag, 8. Dezember 2017 um 19:30 Uhr 
 im Kulturstadl
 Eröffnung der Ausstellung „Goldene und  

verbotene Straße“
 Öffnungszeiten der Ausstellung:
 Samstag, 9. Dezember 2017 von 17 bis 19 Uhr
 Samstag, 16. Dezember 2017 von 17 bis 19 Uhr
 Samstag ,6. Januar 2018 von 17 bis 19 Uhr
 Sonntag, 10. Dezember 2017 von 14 bis 18 Uhr
 Sonntag, 17. Dezember 2017 von 14 bis 18 Uhr
 Sonntag,  7. Januar 2018 von 14 bis 18 Uhr

 Mittwoch, 20.12.2017 um 19:30 Uhr 
 im Kulturstadl
 Weihnachtliche Lesung 
 mit 1. Bürgermeister Josef Reindl

 Adventsfensteröffnungen:
 Öffnung des 1. Adventsfensters im Rathausinnenhof
 Samstag, 2. Dezember 2017 um 17:15 Uhr
 

 Öffnung des 2. Adventfensters mit Kindergarten St. Vitus 
im Rathausinnenhof

 Samstag, 9. Dezember 2017 um 17:30 Uhr
 

 Öffnung des 3. Adventfensters im Kulturstadl
 Samstag, 16. Dezember 2017 um 17:30 Uhr
 

 Öffnung des 4. Adventfensters im Rathausinnenhof
 Samstag, 23. Dezember 2017 um17:30 Uhr

Kemnath a.B. 32
92253 Schnaittenbach
Telefon 0 96 04 / 22 67
info@piehler-kemnath.de
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Aktuelle Veranstaltungen
im März und April 2017

Marterl-Führung
Sonntag, 12.03.2017 | 14:00 Uhr

 Die vielen Kreuze, Marterln, Bildstöcke und kleinen  
Kapellen als Zeichen tiefster Frömmigkeit sind ein 
besonderes Merkmal unserer bayerischen Heimat.  
Der Schnaittenbacher Helmut Richter hat sich 
mit viel Herzblut der Archivierung und Pflege 
dieser Flurdenkmale im Gemeindebereich von 
Schnaittenbach verschrieben. Helmut Richter 
und sein Nachfolger „Bebbo“ Schuller besuchen 
diese Zeugen vergangener Zeiten in der Stadt 
Schnaittenbach und informieren über deren 
Entstehungsgeschichten.

Treffpunkt: Vor der Schule Schnaittenbach
 Amberger Straße 
Gebühr:  3,00 Euro 
 Kinder bis 14 J. frei

Auf dem Weg nach Ostern  
und zur eigenen Auferstehungs-
geschichte
Samstag, 01.04.2017 | 14:00 Uhr

 Frauen in der Lebensmitte machen sich auf den 
Weg, um innere Quellen zu finden und zugleich 
Vertrauen in sich aufzubauen: Ich kann alles 
in dem, der mich stärkt! Texte und Lieder, die 
gleichnishaft die Lebens- und Leidensbotschaft 
Jesu widerspiegeln, begleiten den Weg.

Im Anschluss warten Gebäck, Osterfladen, Honig-
wein und Getränke auf die Teilnehmerinnen. Bitte 
feste Schuhe und ggf. Lesebrille mitbringen !

Treffpunkt : Steiningloh 7-8
Gebühr:  3,00 Euro 
 (inkl. Imbiss und Getränk)
Anmeldung: bis zum 29.03. bei der AOVE 
 T (0 96 64) 95 39 720 
 oder info@aove.de

Praxisvortrag: Brennnessel, die 
„Königin der Beikräuter“
Samstag, 22.04.2017 | 14:00 Uhr

Seit Menschengedenken wird die Brennnessel in vielen Lebens-
bereichen eingesetzt. Die Stoffwechsel-Pflanze wirkt vor allem 
als Frühjahrskur Wunder, indem sie die Schlacken des Winters 
aus dem Körper spült. Außerdem enthält sie viel Vitamin A und C. 
Schon Paracelsus verordnete Brennnesselsaft bei Gelbsucht, da 
sie Leber und Galle positiv beeinflusst, und in der traditionellen 
Medizin Marokkos wird sie bei Bluthochdruck angewandt. 

Die Brennnessel, wegen ihrer wertvollen Inhaltsstoffe eine wichtige 
Heilpflanze, sollte eigentlich einen Ehrenplatz in jedem Garten 
haben und nicht bekämpft werden. Genauso wie der unverwüstliche 
Giersch, der den Frühling ankündigt und früher in Klostergärten 
als Heilpf lanze, besonders gegen Gicht, angebaut wurde. 
Veranstaltung wird bei Bedarf wiederholt. 

Treffpunkt : Kräutergarten 
 Schnaittenbach 
Gebühr:  8,00 Euro 
Anmeldung: bei der AOVE 
 T (0 96 64) 95 39 720 oder info@aove.de

„Leben mit Demenz“ 
Angehörigentreffen
Donnerstag, 23.03.2017 | 15:00 Uhr

Im Vordergrund der Treffen stehen der Austausch und das 
Beisammensein mit Gleichgesinnten sowie die Möglichkeit, eine 
kleine Auszeit vom Pflegealltag zu nehmen. 

Bei diesem Angehörigentreffen geht es um Gedächtnistraining: 
Vergessen Sie den Knoten im Taschentuch! Das ganzheitliche 
Gedächtnistraining mit Karin Blos umfasst alle Hirnregionen und 
spricht den Menschen in seiner Gesamtheit an. Es ist grenzenlos 
in der Vielfalt der Themen und Übungen, unterstützt mit Bewegung  
die geistige Aktivität und kennt keine Altersgrenzen. Trainingsziele 
sind Wahrnehmung, Konzentration, Merkfähigkeit, Sprache, Logik, 
Bewegung und Strategie.

Treffpunkt : Jugendheim Iber 
 Eisenstraße (gegenüber Kirche) 
Gebühr:  3,50 Euro für Kaffee / Kuchen
Anmeldung: bis zum 20.03. bei der AOVE 
 T (0 96 64) 95 39 720 oder info@aove.de
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An dieser Stelle können wir nur einen kurzen Auszug zeigen. Das komplette Programm 
liegt in der Stadtverwaltung Schnaittenbach aus. Dort ist auch eine Anmeldung möglich:  
Frau Flor, T (0 96 22) 70 25 14 – Stadtverwaltung Schnaittenbach – Rosenbühlstraße 1 

Redaktionsschluss für die Ausgabe 3/2017 
(Mai/Juni 2017) ist 13. April 2017.

Falls Sie als Verein/Organisation einen Beitrag 
veröffentlichen möchten, senden Sie diesen bitte  
an petra.flor@schnaittenbach.de. Bilder zu Ihrem  
eventuellen Beitrag bitte in einer separaten Mail 
senden. 

Hinweis in eigener Sache

Aktuelle Veranstaltungen
im März und April 2017

Vortrag: Die homöopathische
Notfallapotheke für Tiere 
Kursleiterin: Eva-Maria Pfab

Bei der homöopathischen Behandlung 
von Tieren steht, wie beim Menschen, die 
ganzheitliche Betrachtung im Vordergrund. 
Das gilt bei akuten Leiden genauso wie bei 
chronischen Beschwerden. Das körperliche 
Befinden findet dabei dieselbe Beachtung 
wie die Seele. Besprochen wird die Notfall- 
apotheke mit den Themen: Angst, Verdau-
ungsstörungen und Verletzungen.

Termin: Do., 06.04.2017    
 19:00-20:30 Uhr
Ort: Altes Rathaus
  Hauptstraße
Gebühr:  5,00 Euro €
Anmeldung:  bis 03.04.2017

Schulung für Leiterinnen 
und Leiter von Seniorengruppen:
„Im Alter IN FORM -Potenziale in 
Kommunen aktivieren“

Termin:  Do., 23. März 2017,  
 09:30-16:30 Uhr
Ort:  PHÖNIX 
 Haus Evergreen, 
 Auf der Loh 8, 
 92253 Schnaittenbach

Forschungsergebnisse belegen, 
dass eine gesunde Ernährung bis 
ins hohe Alter das Wohlbefinden 
fördert und ernährungsbedingten 
Erkrankungen vorbeugt. Außerdem  
bestätigen sie, dass ältere Men- 
schen durch ein gezieltes Bewegungs- 
training ihre Selbstständigkeit länger  
aufrechterhalten und ihr Sturzrisiko 
deutlich mindern können. Mit der  
Schulung werden Informationen 
und Anregungen für eine vol l -
wertige Ernährung, sachgerechte 
Mundpf lege und angemessene 
Bewegung vermittelt. 

Darüber hinaus werden Aktivitäten 
und Maßnahmen erarbeitet , wie  
Eigenverantwortlichkeit für eine ge- 
sunde Lebensweise – d.h. vollwerti-
ge Ernährung und ausreichende 
Bewegung – gestärkt werden kann.
Ein weiterer Schwerpunkt ist, wie 

diese Themen in Seniorengruppen 
aufgegriffen und aktiv umgesetzt 
werden können, um ältere Men-
schen zu motivieren, mehr Eigen- 
verantwortung für die persönliche 
Gesundheitsförderung zu über-
nehmen. Mit den Teilnehmenden 
werden sinnvolle Aktivitäten dis-
kutiert und an praktischen Beispielen 
gemeinsam erprobt. Am Ende der 
Schulung erhalten alle Teilnehmer 
eine Teilnahmebescheinigung.

Die Teilnahme an der Schulung ist 
kostenlos (Getränke sind ebenfalls 
frei; die Kosten für das Mittagessen 
sind selbst zu tragen). Aufgrund 
der begrenzten Teilnehmerzahl ist 
eine schriftliche Anmeldung bis 
spätestens 09.03.2017 notwendig. 
Eine Stornierung muss spätestens 
10 Tage vor Schulungstermin 
erfolgen, andernfalls müssen wir 
Ihnen ggf. Stornierungskosten in 
Rechnung stellen. Anmeldungen 
senden Sie bitte an folgende 
Adresse:

AOVE - Koordinationsstelle 
„Alt werden zu Hause“
Frau Monika Schedl
Herbert-Falk-Str. 2 
92256 Hahnbach 
Fax: (0 96 64) 95 24 66 
E-Mail: monika.schedl@aove.de
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Terminplaner
M

Ä
R

Z Mi. 01.03.2017
09:30 Uhr

Aschermittwochs-Frühstück 
mit Gastredner 
Frauenunion Schnaittenbach

Gasthof Haas
Schnaittenbach

Mi. 01.03.2017
10:00 Uhr

Aschermittwochsandacht  
mit Ascheauflegung 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Do. 02.03.2017
16:00 Uhr

Schlagerstunde mit Harald Schertl 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Fr. 03.03.2017
20:00 Uhr

Jahreshauptversammlung 
CSU Ortsverband

Gasthof Haas
Schnaittenbach

Fr. 03.03.2017
20:00 Uhr

Preisschafkopf 
SV Kemnath a. Buchberg

Vereinsheim
Kemnath a. Buchberg

Sa. 04.03.2017
19:30 Uhr

Generalversammlung 
FF Schnaittenbach

Feuerwehrgerätehaus
Schnaittenbach

So. 05.03.2017
19:00 Uhr

Jahreshauptversammlung 
Obst- und Gartenbauverein

Gasthof Saller
Schnaittenbach

So. 05.03.2017
14:00 Uhr

Stammesversammlung 
DPSG

Vitusheim
Schnaittenbach

Mo. 06.03.2017
19:30 Uhr

Monatstreff 
Bund Naturschutz OG Schnaittenbach

Gasthof Haas
Schnaittenbach

Mi. 08.03.2017
19:00 Uhr

Hutzastub’n 
Hutzastub’n

Altes Rathaus
Schnaittenbach

Fr. 10.03.2017
14:00 Uhr

Kaffeenachmittag 
Heimat- und Volkstumsverein  
„Ehenbachtaler“ e. V.

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

Fr. 10.03.2017
20:00 Uhr

Vereinsabend/Tanzprobe 
Heimat- und Volkstumsverein  
„Ehenbachtaler“ e. V.

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

Fr. 10.03.2017
18:30 Uhr

40 Jahre AsF 
ASF - Frauen

Kulturstadl
Schnaittenbach

Sa. 11.03.2017
20:00 Uhr

Jahreshauptversammlung 
FF Kemnath a. Buchberg

Gasthof Luber
Kemnath a. Buchberg

Sa. 11.03.2017
20:00 Uhr

Bockbierfest 
Ehenbachtaler Blaskapelle

Vitusheim
Schnaittenbach

Di. 14.03.2017
09:30 Uhr

Einkaufsfahrt zu Rossmann und Netto 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Di. 14.03.2017
11:00 Uhr

Weißwurstfrühstück mit German Adam 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Mi. 15.03.2017
14:30 Uhr

Kaffee-Kranzl 
VdK Schnaittenbach

Gasthof Saller
Schnaittenbach

Do. 16.03.2017
10:00 Uhr

Besuch vom Kindergarten St. Maria 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Do. 16.03.2017
13:00 Uhr

Einkaufsfahrt zu Witt Weiden 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

In unserem Terminkalender kennzeichnen wir Veranstaltungen speziell für die „Generation 
60 plus“. Achten Sie auf die Markierungen neben den Termininfos.

60
plus

60
plus

60
plus

60
plus

60
plus

60
plus

60
plus
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M
Ä

R
Z

Terminplaner

Do. 16.03.2017
16:00 Uhr

Krankenkommunion im Foyer 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Fr. 17.03.2017
19:30 Uhr

Jahreshauptversammlung 
Heimat- und Volkstumsverein  
„Ehenbachtaler“ e. V.

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

Fr. 17.03.2017
20:00 Uhr

Vereinsabend/Tanzprobe 
Heimat- und Volkstumsverein  
„Ehenbachtaler“ e. V.

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

Sa. 18.03.2017
20:00 Uhr

Bockbierfest 
DPSG

Gasthof Saller
Schnaittenbach

Sa. 18.03.2017
13:30 Uhr

Theaterbesuch in Gebenbach 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Sa. 18.03.2017
14:00 Uhr

Frühjahrs- und Sommerbasar 
Eltern-Kind-Gruppe

Vitusheim
Schnaittenbach

Sa. 18.03.2017
20:00 Uhr

Jahreshauptversammlung mit Neuwahl, 
vorher Gottesdienst für verstorbene 
Mitglieder 
Soldaten- und Kriegerverein Kemnath a. Buchberg

Gasthof Luber 
Kemnath a. Buchberg

Sa. 18.03.2017
20:00 Uhr

Musikantenabend
Buchberghütte

Buchberghütte
Schnaittenbach

So. 19.03.2017
10:00 Uhr

Josefi-Stammtisch mit Landrat Reisinger 
CSU Ortsverband

Gasthof Haas
Schnaittenbach

So. 19.03.2017
14:00 Uhr

Winteraustreiben im Trachtenheim 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Di. 21.03.2017
09:00 Uhr

Seniorengottesdienst, 
anschl. Senioren-Aktiv-Treff 
Pfarrei St. Vitus,  
Senioren-Aktiv-Treff

Pfarrkirche 
Vitusheim
Schnaittenbach

Fr. 24.03.2017
14:00 Uhr

Seniorennachmittag mit Ausbuttern 
mit den AsF-Damen  
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

Sa. 25.03.2017
16:30 Uhr

Kleinkinder-Gottesdienst 
Eltern-Kind-Gruppe

Kirche St. Vitus
Schnaittenbach

Sa. 25.03.2017
19:00 Uhr

Bockbierfest 
CSU Ortsverband

Kellerhäusl
Schnaittenbach

So. 26.03.2017
19:00 Uhr

Jahreshauptversammlung 
SPD - Ortsverband

Gasthof Saller
Schnaittenbach

Do. 30.03.2017
10:00 Uhr

Besuch vom Kindergarten St. Vitus 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Fr. 31.03.2017
15:00 Uhr

Firmprojekttag 
Pfarrei St. Vitus

Vitusheim
Schnaittenbach

Fr. 31.03.2017
20:00 Uhr

Vereinsabend/Tanzprobe 
Heimat- und Volkstumsverein  
„Ehenbachtaler“ e.V.

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

Fr. 31.03.2017
20:00 Uhr

Haflinger-Stammtisch 
Haflingerzüchter und Pferdefreunde  
Kemnath a. Buchberg

Gasthof Luber
Kemnath a. Buchberg

60
plus

60
plus

60
plus

60
plus

60
plus

60
plus
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Terminplaner

Sa. 01.04.2017
08:00 Uhr

Altkleidersammlung 
Kolpingsfamilie

Stadtgebiet
Schnaittenbach

So. 02.04.2017
10:00 Uhr

Bürgergespräch 
CSU Ortsverband

Cafe „sunny-side-up“
Schnaittenbach

So. 02.04.2017
11:00 Uhr

Fastenessen 
Pfarrei St. Vitus

Vitusheim
Schnaittenbach

So. 02.04.2017
19:00 Uhr

Pfarrversammlung
Pfarrei St. Vitus

Vitusheim
Schnaittenbach

Mo. 03.04.2017
16:00 Uhr

Gottesdienst mit Pfarrer Irlbacher im Foyer 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Mo. 03.04.2017
19:30 Uhr

Monatstreff 
Bund Naturschutz OG Schnaittenbach

Gasthof Haas
Schnaittenbach

Di. 04.04.2017
09:30 Uhr

Palmbuschen-Binden im Foyer 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Di. 04.04.2017
14:00 Uhr

Seniorenfahrt Pfarrei St. Vitus  
Pfarrei St. Vitus

Marktplatz Schnaittenbach
Schnaittenbach

Mi. 05.04.2017
09:00 Uhr

Binden und Gestalten des Osterbrunnens 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Fr. 07.04.2017
20:00 Uhr

Vereinsabend/Tanzprobe 
Heimat- und Volkstumsverein  
„Ehenbachtaler“ e. V.

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

Fr. 07.04.2017
20:00 Uhr

Osterbrunnen-Vorbereitung 
Heimat- und Volkstumsverein  
„Ehenbachtaler“ e. V.

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

Sa. 08.04.2017
19:00 Uhr

Bockbierfest 
CSU-OV Kemnath a. Buchberg

Turnhalle im Mehrzweckgebäude
Kemnath a. Buchberg

Sa. 08.04.2017
19:30 Uhr

Jahreshauptversammlung, 
vorher Gottesdienst 
Kolpingsfamilie

Vitusheim
Schnaittenbach

Sa. 08.04.2017
12:00 Uhr

Fahrradbasar 
SPD - Ortsverband

Rathausinnenhof
Schnaittenbach

Sa. 08.04.2017
20:00 Uhr

Bockbierfest
Ehenbachtaler Schützen Holzhammer

Schützenheim 
Holzhammer

Sa. 08.04.2017
20:00 Uhr

Versammlung  
Jagdgenossenschaft Schnaittenbach

Gasthof Saller
Schnaittenbach

So. 09.04.2017
09:45Uhr

Palmprozession 
Pfarrei St. Vitus

So. 09.04.2017
10:00 Uhr

Palmbuschen-Verkauf 
Obst- und Gartenbauverein

Kirchplatz
Schnaittenbach

So. 09.04.2017
10:00 Uhr

Osterbrunnen-Eröffnung 
Heimat- und Volkstumsverein 
 „Ehenbachtaler“ e. V.

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

So. 09.04.2017
14:30 Uhr

Osterfeier 
Geflügelzuchtverein Schnaittenbach- 
Hirschau e. V.

Geflügelzuchtvereinsheim
Schnaittenbach

Di. 11.04.2017
09:30 Uhr

Einkaufsfahrt zu Rossmann und Netto 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Mi. 12.04.2017
19:00 Uhr

Hutzastub’n 
Hutzastub’n

Altes Rathaus
Schnaittenbach

Do. 13.04.2017
10:00 Uhr

Wir färben Ostereier 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

A
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Terminplaner
A

P
R

IL Fr. 14.04.2017
10:00 Uhr

Kreuzweggebet im Foyer 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Fr. 14.04.2017
14:00 Uhr

Kaffeenachmittag 
Heimat- und Volkstumsverein 
 „Ehenbachtaler“ e. V.

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

Sa. 15.04.2017
20:00 Uhr

Musikantenabend 
Buchberghütte

Buchberghütte
Schnaittenbach

So. 16.04.2017
08:00 Uhr

Speisensegnung mit Osterfrühstück 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Mo. 17.04.2017
14:00 Uhr

Emmausgang 
Kolpingsfamilie

Abmarsch am Vitusheim
Schnaittenbach

Mo. 17.04.2017 
-23.04.2017

Pfarrfahrt nach Polen 
Pfarrei St. Vitus

Schnaittenbach

Mo. 17.04.2017
10:00 Uhr

Osterwanderung 
Heimat- und Volkstumsverein 
 „Ehenbachtaler“ e. V.

Parkplatz Buchberghütte
Schnaittenbach

Di. 18.04.2017
11:00 Uhr

Weißwurstfrühstück mit German Adam 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Mi. 19.04.2017
14:30 Uhr

Kaffee-Kranzl 
VdK Schnaittenbach

Gasthof Saller
Schnaittenbach

Fr. 21.04.2017
20:00 Uhr

Vereinsabend/Tanzprobe 
Heimat- und Volkstumsverein  
„Ehenbachtaler“ e. V.

Trachtler-Heim
Schnaittenbach

Sa. 22.04.2017
20:00 Uhr

Preisschafkopf 
Krieger- und Soldatenkameradschaft  
Holzhammer/Neuersdorf

Hofstüberl
Schnaittenbach

So. 23.04.2017
10:00 Uhr

Bürgergespräch 
CSU Ortsverband

Schützenheim 
Holzhammer

So. 23.04.2017
18:30 Uhr

Jahreshauptversammlung mit Neuwahl 
FF Holzhammer

Feuerwehr-Gerätehaus 
Holzhammer

Di. 25.04.2017
09:00 Uhr

Seniorengottesdienst, 
anschl. Senioren-Aktiv-Treff 
Pfarrei St. Vitus, Senioren-Aktiv-Treff

Pfarrkirche
Vitusheim
Schnaittenbach

Do. 27.04.2017
16:00 Uhr

Krankenkommunion im Foyer 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Fr. 28.04.2017
15:00 Uhr

Wir stellen unseren Maibaum auf! 
Evergreen Wohn- und Pflegeheim

Evergreen Wohn- und Pflegeheim
Schnaittenbach

Fr. 28.04.2017
20:00 Uhr

Haflinger-Stammtisch 
Haflingerzüchter und Pferdefreunde  
Kemnath a. Buchberg

Gasthof Luber 
Kemnath a. Buchberg

Fr.-
So.

28.04.-
30.04.2017

Familienwochenende in Lambach 
Kolpingsfamilie

Sa. 29.04.2017
19:00 Uhr

Ausbuttern 
Buchbergschützen e. V.

Schützenheim 
Kemnath a. Buchberg

So. 30.04.2017
17:00 Uhr

Tanz in den Mai 
Faschterer Kirwabursch’n

Kirwastodl Am Forst
Schnaittenbach

Sie möchten einen Termin im Kalender veröffentlichen oder Sie müssen Angaben für eine Veranstal-
tung ändern? Wenden Sie sich dazu bitte an Frau Flor, T (0 96 22) 70 25-14 bei der Stadtverwal-
tung Schnaittenbach. Die aktuellen Termine finden Sie auch auf www.schnaittenbach.de.
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60
plus
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S Stadt Schnaittenbach

Rosenbühlstr. 1 
92253 Schnaittenbach

Tel.  (0 96 22) 70 25-0 
Fax  (0 96 22) 70 25-30 

Mail  stadt@schnaittenbach.de
Web  www.schnaittenbach.de

Öffnungszeiten
Montag/Dienstag 08:00 - 11:30 Uhr  13:30 - 16:00 Uhr
Mittwoch  08:00 - 11:30 Uhr
Donnerstag  08:00 - 11:30 Uhr 13:30 - 17:00 Uhr
Freitag  08:00 - 12:00 Uhr
oder nach Vereinbarung
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N  BAUHOF

Galgenbühlstr. 7, 92253 Schnaittenbach (0 96 22) 71 89 35

 KLÄRANLAGE

Kläranlage Schnaittenbach (0 96 22) 71 89 39

 NATURERLEBNISBAD UND CAMPINGPLATZ

Badstr. 13
92253 Schnaittenbach

(0 96 22) 17 22
(0 96 22) 70 25-0

 SKILIFT SITZAMBUCH   

Infos unter www.schnaittenbach.de (0 96 04 ) 90 91 90

 STADT- UND PFARRBÜCHEREI

Hauptstr. 13
92253 Schnaittenbach

(0 96 22) 70 37 38

 KRÄUTERGARTEN

Hauptstr. 13
92253 Schnaittenbach

(0 96 22) 70 37 51

 STÄDTISCHE KINDERKRIPPE UND KINDERTAGESSTÄTTE ST. VITUS

Jahnstr. 17
92253 Schnaittenbach

Kinderkrippe (0 96 22) 71 90 309
Kindertagesstätte (0 96 22) 61 35

Wichtige Adressen und Rufnummern

Außensprechtage des Zentrum Bayern 
Familie und Soziales Region Oberpfalz
Das Zentrum Bayern Famil ie und Soziales bietet Außensprechtage beim Landratsamt Amberg-
Sulzbach, Schlossgraben 3, mit dem Ziel einer zeitgerechten und bürgernahen Beratung an. Das 
Angebot umfasst die Betreuung junger Famil ien (Elterngeld, Betreuungsgeld und Bayerisches 
Landeserziehungsgeld) und das Feststellungsverfahren nach dem Schwerbehindertenrecht.

Die Beratungstermine im ersten Halbjahr 2017:
21.03., 18.04., 16.05., und 20.06. jeweils von 09:00 bis 11:30 Uhr

Bayernweite Telefonauskunft der Familien-Service-Stelle zum Ortstarif unter (0180) 12 33 555
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L  ÄRZTLICHER BEREITSCHAFTSDIENST  APOTHEKEN-NOTDIENSTEINTEILUNG

116 117 www.apotheken.de

 ELTERNTELEFON

Montag und Mittwoch  09:00 - 11:00 Uhr
Dienstag und Donnerstag  17:00 - 19:00 Uhr

(08 00) 1 11 05 50

 FEUERWEHR EINSATZZENTRALE  GIFTNOTRUF NÜRNBERG

112 (09 11) 3 98 24 51

 NOTFALL-SEELSORGE

diakon.bublitz@asamnet.de (01 71) 4 35 19 31

 NOTRUF FÜR KINDER UND JUGENDLICHE  POLIZEI

(08 00) 5 45 86 68 110

 RETTUNGSDIENST    TELEKOM STÖRUNGSDIENST

112 (08 00) 3 30 20 00

 WASSERWERK STÖRUNGSDIENST

Schnaittenbach, Demenricht, Sitzambuch (01 51) 15 13 76 73
(01 51) 15 13 89 80

Mertenberg, Kemnath a. Buchberg,  
Döswitz, Trichenricht

(01 51) 41 67 87 32

Götzendorf (0 94 35) 3 07 40

Holzhammer, Neuersdorf (01 60) 90 12 16 12

 ZAHNÄRZTLICHER NOTDIENST

www.zbv-opf.de (09 41) 5 98 79 23

G
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N  ALLGEMEINÄRZTE

Gemeinschaftspraxis  
Dr. Christian Wolf, Dr. Hans Höllein
Kick-Rasel-Str. 11, 92253 Schnaittenabch

(0 96 22) 24 33

Gemeinschaftspraxis
Dr. Peter Pröls, Dr. Christian Liemer, Rudolf Schowalter
Amberger Str. 18, 92253 Schnaittenbach

(0 96 22) 23 61

 ZAHNÄRZTE

Dr. Margit Amode-Strobl 
Hauptstr. 7, 92253 Schnaittenbach

(0 96 22) 63 00

Dr. Thomas Maier 
Amberger Str. 19, 92253 Schnaittenbach

(0 96 22) 36 30

 HOMÖOPATHIE

Dr. Elisabeth Nagler
Hauptstr. 9, 92253 Schnaittenbach

(0 96 22) 70 42 06

Wichtige Adressen und Rufnummern
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Wichtige Adressen und Rufnummern

 MASSAGEPRAXIS – KRANKENGYMNASTIK

Alfred Birner 
Sitzambuch 13, 92253 Schnaittenbach 

(0 96 04) 90 94 45

Reinhard Gebel 
Am Scherhübel 1, 92253 Schnaittenbach  

(0 96 22) 63 63

Judith Habrich 
Amberger Str. 29 a, 92253 Schnaittenbach  

(0 96 22) 62 68

Margit Kaa-Glaser 
Buchenweg 3, 92253 Schnaittenbach  

(0 96 22) 38 01

Elke Lorenz
Lindenstraße 28, 92253 Schnaittenbach

(0 96 22) 70 34 34

 PODOLOGIE 

Susanne Schallmo
Dr.-Carl-Eibes-Str. 7, 92253 Schnaittenbach

(0 96 22) 7 05 60 85

 KOSMETISCHE FUSSPFLEGE

Sandra Fritzsche-Struck
Bachwiesen 36, 92253 Schnaittenbach

(0 96 22) 7 28 99 66
(0172) 9 73 38 76

 APOTHEKE

Amberger Str. 9, 92253 Schnaittenbach (0 96 22) 23 59

 KRANKENKASSEN-SPRECHTAGE IM RATHAUS 

AOK jeden Donnerstag von 13:15-14:15 Uhr

 PFLEGEDIENSTE

Sozialstation „Caritas“ 
Marienstr. 2, 92242 Hirschau  

(0 96 22) 22 45

Sozialstation „Geborgenheit“
Dr.-Flügel-Str. 24, 92242 Hirschau

(0 96 22) 71 88 03

 WOHN- UND PFLEGEHEIM   

„Evergreen“ 
Auf der Loh 8, 92253 Schnaittenbach  

(0 96 22) 7 03 37-0

Wertstoffhof SchnaittenbachFundsachen
Folgende Gegenstände wurden beim Fundamt 
der Stadt Schnaittenbach abgegeben:

• 1 Schlüsselbund mit 3 Schlüsseln

• 1 Zylinderschloss-Schlüssel

• 1 Strickmütze

• 1 goldfarbener Schlüssel

Winter (November - März)
Montag     09:00 -17:00 Uhr
Mittwoch   14:00 -17:00 Uhr
Samstag   09:00 -12:00 Uhr

Sommer (April - Oktober)
Montag     10:00 -18:00 Uhr
Mittwoch   15:00 -18:00 Uhr
Samstag   09:00 -12:00 Uhr
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Samstag, 11.03.2017
Vitusheim Schnaittenbach

Einlass: 19:00 Uhr
 Beginn: 20:00 Uhr

Diesen Abend gestalten wir mit bayrisch-böhmischer Blasmusik. 
Weitere Überraschungseinlagen werden Sie begeistern.

Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt!

Bitte beachten: Um rechtzeitiges Erscheinen wird gebeten, 
da keine Reservierungen entgegen genommen werden.

BockbierfestBockbierfest

Auf Ihr Kommen freut sich die

Ehenbachtaler Blaskapelle

Keine 
Reservierung 

möglich!



A
N

Z
E

IG
E 

Gut für die Region.

Innovative Produkte  
aus hochwertigen Rohstoffen

Attraktiver Arbeitgeber  
und Ausbildungsbetrieb in der Region

Neue Lebensräume  
durch vorbildliche Renaturierung

fon +49 (0)9622/18-0 
fax +49 (0)9622/18-375 
www.akw-kaolin.com 
info@akw-kaolin.com

Amberger Kaolinwerke  
Eduard Kick GmbH & Co. KG 
Georg-Schiffer-Straße 70 
D-92242 Hirschau

QW_AZ_StandortHirschau_A5.indd   1 20.11.15   12:25

Haben Sie Fragen oder Anmerkungen 
zu SCHNAITTENBACH AKTUELL?

Tel.  (0 96 22)70 25-0  
Fax  (0 96 22)70 25-30
Mail stadt@schnaittenbach.de


